

## СТАНОВЛЕНИЕ АГРАРНОГО ОБРАЗОВАНИЯ В БУРЯТИИ

*Е.В. Кузьменко, 2 курс, ИЗКИМ*

*Научный руководитель – Л.А. Зайцева, д.и.н., профессор  
Бурятская государственная академия им. В.Р. Филиппова*

Бурятская государственная сельскохозяйственная академия им. В.Р. Филиппова это первое высшее учебное заведение Бурятии, с него начинается история высшего образования, она положило начало становлению сельскохозяйственной науки в республике. В конце 20-х годов потребность в кадрах специалистов в молодой стране Советов с каждым годом возрастала. Этой проблеме уделялось самое пристальное внимание.

В дореволюционной Сибири отсутствовала единая система подготовки специалистов сельского хозяйства. Небольшое число специальных учебных заведений, открытых до 1917 года, подчинялись различным ведомствам на огромной территории без всякого плана и учета хозяйственных нужд. Сибирь не имела ни одного сельскохозяйственного вуза. В дореволюционной Бурятии фактически не было агрономической и ветеринарной служб. В год образования Бурят-Монгольской АССР (1923) было всего 44 специалиста сельского хозяйства: агрономы, зоотехники, ветврачи и фельдшеры, землеустроители и гидро-техники, из них 7 с высшим образованием.

Выход из создавшегося положения республика находила в том, что отправляла молодежь с предоставлением стипендии в высшие и средние учебные заведения других городов. В 1930г. в республике были открыты 6 техникумов, а к концу первой пятилетки в республике работали 12 средних специальных учебных заведений.

Но организация высших учебных заведений была сопряжена с большими трудностями: не было, ни традиций, ни опыта; не хватало административно-хозяйственных и научно-педагогических кадров, тяжело было с набором абитуриентов из-за нехватки молодых людей со средним образованием, отсутствовали разработанные учебные программы, планы по отдельным предметам, ощущался недостаток в учебниках и пособиях.

Коллегия Наркомзема СССР постановила организовать в Бурят-Монголии агропедагогический институт с объявлениями набора студентов с 1 сентября 1931 года по Января 1932 г. Директором агропедагогического института НКЗ СССР обком своим решением от 25 октября 1931года назначил М.П. Хабаева по совместительству. 5 декабря 1931 года был издан приказ по Наркомзему СССР: «Организуемый на основании Постановления коллегии НКЗ СССР от 13 августа 1931 год; за №38 Бурят-Монгольский государственный агропедагогический институт включить в систему Наркомзема СССР». В связи с практическим развертыванием его на конец 1931 года было срочно ассигновано институту 35 тысяч рублей. Директором институт; назначен М.П. Хабаев.

5 декабря 1931 года можно считать датой становления первого высшего учебного заведения в Бурятии. В подтверждение этому выводу говорят следующие данные: в титульном списке высших и средних учебных учреждений по подготовке кадров за 10 лет социалистического строительства Бурятии (1923-1932 гг.) даны сведения за 1931/1932 учебный год по двум вузам - Коммунистический вуз (вечерний) по линии обкома ВКП (б) и агротехнический институт

– по линии Наркомзема СССР, где обучалось 46 студентов. Указано, что был осуществлен прием 46 человек, в штате – 5 преподавателей.

Название агропединститута Наркомзема СССР просуществовало до 26 декабря 1932 года, когда Совнарком СССР принял постановление №1907 «Об изменении сети высших технических учебных заведений». В титульном списке вузов НКЗема и НК совхозов СССР на 1933 год значится Бурят-Монгольский сельскохозяйственный институт в г. Верхнеудинске. Управление подготовки кадров НКЗ СССР, в свою очередь, предположило реорганизовать его в зоотехнический институт с тем, чтобы обеспечить обслуживание специалистами-зоотехниками всех видов животноводства Бурят-Монголии с отделениями: мясного и молочного крупного рогатого скота; овцеводства; кормодобывания. В 1935г. Был открыт ветеринарный факультет.

Второе рождение института связано с Постановлением СНК СССР №53 от 16 марта 1944 года, в соответствии с которым был восстановлен Бурят - Монгольский зооветеринарный институт. Дальнейшее развитие его неразрывно связано с огромными преобразованиями в промышленности, сельском хозяйстве, науке и культуре.

В 1952 г. был открыт третий факультет - агрономический. В 1955 году – технологический факультет с тремя отделениями: технология кожи и мяса, технология молока и мяса, промышленное и гражданское строительство. Этот факультет в составе института произвел три выпуска специалистов и в 1962 году был преобразован в Восточно-Сибирский технологический институт.

В связи с переименованием Бурят - Монгольской АССР в июле 1958 года в Бурятскую АССР и в соответствии с распоряжением Совета Министров РСФСР от 21 марта 1960г. №1516 Бурят Монгольский зооветинститут был переименован в Бурятский сельскохозяйственный институт.

С 1961 года в институте был открыт факультет механизации сельского хозяйства, а в 1962 году – экономический факультет с двумя отделениями – агрономов – экономистов и экономистов по бухгалтерскому учету.

На основании Постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 20 августа 1969г. №681г. при институте было организовано подготовительное отделение для поступающих в вуз.

В апреле 1995 года по результатам государственной аттестации Бурятский сельскохозяйственный институт был переименован в Бурятскую государственную сельскохозяйственную академию. 4 марта 1998 года Постановлением правительства Республики Бурятия № 79 Бурятской государственной сельскохозяйственной академии было присвоено имя Василия Родионовича Филиппова. В 2004 г. был открыт гуманитарный факультет, в 2005г. – Институт землеустройства, кадастров и мелиорации (ИЗКИМ), Институт дополнительного профессионального образования и инноваций (ИДПОИ).

В вузе сформирован высококвалифицированный научно-педагогический коллектив. В его составе работают 48 докторов и профессоров, около 160 академиков и членов-корреспондентов Международной академии наук высшей школы, Международной академии наук РФ, Российской сельскохозяйственной академии, лауреаты Государственной премии РФ, заслуженные деятели науки и техники, 197 доцентов и кандидатов наук. Развиваются плодотворные связи с родственными вузами в России и за рубежом в Австрии, Италии, Швеции, Финляндии, Китае.

В настоящее время в вузе осуществляется комплексная программа, призванная поставить весь образовательный процесс на качественно новую ступень. В её основе развитие новых информационных технологий, соответствующих современным стандартам. Особое внимание уделяется развитию научных исследований и разработок, планомерному расширению связей фундаментальной науки и аграрного сектора экономики, корректировке учебных программ с учетом требований времени, повышению квалификации сотрудников АПК.

Литература:

1. Зайцева Л.А., Попов А.П. Ректоры первого вуза Бурятии. – Улан-Удэ: изд-во БГСХА, 2001.

2. Зайцева Л.А., Попов А.П. Нам 75 лет. История государственной сельскохозяйственной академии им. В.Р. Филиппова. – Улан-Удэ: изд-во БГСХА, 2006.

## ИШЕЕВКА. ВЗГЛЯД СКВОЗЬ ВЕКА И ГОДЫ

*Е. П. Ляукина, 1 курс, экономический факультет  
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и.н., доцент  
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Княжеский и дворянский двор уходит корнями в далекий XIV век и происходит от князя Бехана – последнего владельца города Сараклыч (Желтый Меч), на месте которого впоследствии возникло Саровская мужская Пустынь. Ныне здесь расположен город Саров (Арзамас) республики Мордовии.

Князь Бехан владел, по указу ханов Золотой Орды, «многими городами о разными селениями, татарскими и мордовскими. От частных же на него нападений военных с этих мест (т. е. из г. Сараклыч) переселился он (в 1388 или 1389 гг.) за реку Мокшу, где ныне село Канчуш, и там построил себе жилище, обведя его зеленым валом».

Потомок князя Бехана в шестом колене, князь Акчура Адашев – родоначальник князей Акчуриных, 10 мая 1509 года был пожалован грамотой Великого князя Василия Ивановича на княжение над Копяльской Мордвой. Его дети и внуки именовались Акчуриными. А фамилию Ишеевых с XVII века носит потомство его внука – Темниковского Мурзы – Ишея Барашевича Акчурина, принявшего православие и внесенного в VI часть дворянской родословной книги Тамбовской и Пензенской губернии.

Первое упоминание об Ишеевском поселении относится к 1625 г. Немного известно об изменении численности населения Ишеевки после ухода татар в более южные районы, а казаков в Азов. Рост населения, начавшийся в конце XVIII века, был связан с развитием суконного производства.

По некоторым данным в 1816 году в Ишеевке проживало 1136 человек.

1859 год – 187 дворов, 1346 человек,

1861 год – 238 дворов, 1400 человек,

1884 год – 308 дворов, 1630 человек,

1903 год – 283 дворов, 1939 человек,